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Прапамерыахвяраўтэроруў 1936—1937 г. можнамеркавацьпатакіхпаказчыках: 
да вайны ў Менску налічвалася каля 250 тыс. чалавек насельніцтва, а пад час
яжоўшчыныза адну ночарыштоўвалася ад 400 да 500 чалавек. Каля дванаццаці гадзін
ночы, калі звычайна пачыналася «нармальная» праца НКУС, насельнікаў горада
ахопліваўстрах. Людзінеспалі, нервовапрыслухоўвалісядастуку, шоргату, укватэрах
уздымалася паніка ад гуку аўтамашыны на вуліцы. Кожная сям’я чакала жахлівых
наведвальнікаў. Часта ў адной сям’і арыштоўвалі некалькі чалавек. Супрацоўнікі ва
ўстановах, прыйшоўшыраніцайнапрацу, з трывогайаглядаліся і вызначалі колькасць
начных ахвяраў. Былі патрэбныя нечалавечыя высілкі, каб вонкава захоўваць спакой, 
вытрымку і выконваць працу. Трэбабыло паказаць абыякавасць да знікнення людзей, 
частаблізкіх сяброў іаднадумцаў. Зацікаўленасць арыштаванымі і роспытыпра лёс іх
сем’яўбылі небяспечнымі. У некаторых з тых, хто застаўся на волі, не вытрымлівалі
нервы: людзі не клаліся спаць, апраналіся і безмэтыблукалі па пустыхвуліцах горада
да раніцы. Дзеянне нічым не апраўданае, аднакна вуліцы чалавек адчуваўсябе неяк
спакайней, чым калі б чакаўпагібелі ўкватэры. Суцяшаўсябе тым, штокрыхураней
даведаецца пра смяротны ўдар. Некаторыя імкнуліся паехаць ў доўгатэрміновую і
дальнюю камандзіроўку, хто меў магчымасць — спрабавалі пераехаць у іншую
вобласць, край. Былі добраахвотныя просьбыперавесці напрацу за Палярныкруг, на
далёкую Поўнач, у Якуцію з надзеяй пазбегнуць арышту. Аднак гэтыя меры ад
арыштаўратавалірэдка. Прадбачлівыянавыпадакарыштумеліпадрыхтаваныклунакз
бялізнай і неабходнымі прадуктамі. Трывогу павялічвалі чуткі пра жахлівыя ўмовы
ўтрымання арыштаваныху карцэрах, пра катаванні падчас допытаў, пра вымушаныя
прызнанні. Камеры ў турмах былі перапоўненыя, арыштаваныя спалі па чарзе, усе
клаліся ўадзін бок, каб займаць меншмесца, і праз пэўныпрамежакчасупа камандзе
пераварочвалісянадругібок. 

Перад пасадкай у камеру арыштаванага вельмі старанна абшуквалі, забіралі
гадзіннікі, акуляры, падцяжкі, у хворых — бандажы, выцягваліся шнуркі з чаравікаў, 
абразалісяўсегузікінаштанах, пінжаках, паліто, забуткувыразалісяспражкі. Асаблівая
ўвага звярталася на тое, каб у арыштаванага не засталося якой–небудзь металічнай
рэчы. Адсутнасцьухворыхакуляраўібандажаўвыклікаланетолькінязручнасць, алеі
боль. Старыя губернскія і ўездныя турмы пад час яжоўшчыны былі пераробленыя. 
Вокны на тры чвэрці зменшаныя і закладзеныя цэглай, на некаторых падвешаныя
драўляныя шчыткі, якія не давалі магчымасці бачыць двор турмы або край вуліцы, 
наогулбачыцьсвет. Удварытурмыдляпрагулакбылі зробленыяспецыяльныя клеткі, 
абнесеныявысокімдашчанымплотамбездаху. Утурмахмелісяспецыяльныякамеры–



мяхі без вокнаў, павялічылася колькасць разнастайных карцэраў. Турэмныя майстэрні
быліпераробленыяпадкамеры. Турмыператварылісяўмесцыдля ўтрыманнятых, хто
быў пад следствам. Асуджаных накіроўвалі ў дальнія лагеры. Паўсюль захоўвалася
найстражэйшае ізаляванне арыштаваных адных камераў ад іншых, але звесткі хутка
распаўсюджвалісянетолькіпатурме, алеіпа–заяесценамі.  

Адзін з тых, хто ацалеў і быў выпушчаны на волю — нейкі Баранчык, які
ўтрымліваўся ва ўезднай турме Барысава, — перадаваў, што ён быўамаль упэўнены, 
нібыта ў Савецкім Саюзе адбыўся нейкі пераварот і ў выніку ўсталявалася лютая
дыктатура. Ён сцвярджаў, што на допыце следчы спытаўся, ці верыць ён у Бога. 
Пачуўшыадмоўныадказ, Баранчыка збілі за атэізм, а на наступныдзень следчызбіў
яго за веру. Баранчыка толькі бянтэжылі партрэтысавецкіх правадыроў, што былі ў
кабінеце следчага. Адзін буйны камандзір памежных войскаў, вызвалены з–пад
арышту, у размове сцвярджаў, што прычына масавых арыштаў — замежная агентура, 
якаяпракраласяўвярхіНКУСзмэтайзнішчыцьсумленныхсавецкіх супрацоўнікаўва
ўсіх галінах дзяржаўнай сферы, каб зменшыць магутнасць савецкай дзяржавы, апрача
таго, масавыяарыштыбыліразлічанынакампраметаваннесавецкайулады. Такгэтаму
абмежаванамувайскоўцухацеласяабяліцьсапраўдывінаватыхарганізатараўтэрору, ці
ёнсур’ёзнапамыляўся.  

Калі тэрор зменшыўся, вельмі нязначная частка арыштаваных была выпушчаная
на волю. Аднак усе яны страцілі здароўе: былі выбітыя зубы, паламаныя рэбры, 
прабітаябарабаннаяперапонка, пашкоджанапрамаякішкаадвымушанагасядзенняна
вострай ножцы крэсла або зэдліка. Галоўным болем была душэўная пустата, горкае
расчараванне, прыбітасць, апатыя. Вызваленыя беспартыйныя вярталіся на ранейшае
месца працы, калі тое небылозанятае новайасобай. «Вымушаны» прагулустанова не
аплочвала, хоць паводле савецкага працоўнага заканадаўства прадугледжвалася
выплата ўстановай заробку супрацоўніку, калі той не па сваёй віне не мог выконваць
працы. Падпіска пра нераспаўсюджванне ўбачанага і пачутага ў НКУС абавязвала
шмат да чаго і паралізавала патрабаванні абароны законных правоў, якія былі
бязлітасна парушаны. Незайздроснымбыў і лёс вызваленых членаўпартыі. Перад імі
быў клопат узнавіць сябе ў партыі, сам факт арышту ставіў партыйца ў становішча
выключанага. Няма сумнення, што шмат хто з выключаных ахвотна застаўся б
беспартыйным, аднак той, хто быў выключаны і не імкнуўся ўзнавіць сябе, 
аўтаматычнапераходзіўустановішчанепараўнальнагоршае, чымлюбыбеспартыйны. 
Да ўсіх вызваленых з–падарышту кіраўнікі ставіліся з пэўнай насцярожанасцю. Яна
выклікалася страхам перад магчымымі паваротамі нечаканай і зменлівай палітыкі
камуністычнайпартыі. 

Яжоўшчына знішчыла амаль усіх старых членаў партыі, а партыйцаў з
дакастрычніцкім стажам 1917 г., відаць, засталіся літаральна адзінкі. Гэта пацвяр-
джаецца складам дэлегатаў на апошні, ХIХ, з’езд камуністычнай партыі, дзе з 1192 
дэлегатаў толькі 1,2%, або 12 чалавек, былі членамі партыі з стажам да 1917 г. Гэта
мізэрная колькасць. У Беларусі былі знішчаныя і ўсе партызаны савецка– <...> 
мерапрыемстваўу раёнах, асабліва прысавецка–польскай мяжы. Ні адна палітычная



кампаніянеадбываласябезіх актыўнагаўдзелу. Неацалелі ітыячленыкамуністычнай
партыі, што ўсвой час накіроўваліся на падпольнуюпрацу ўЗаходнююБеларусь. Іх
абвінавачвалі як польскіх шпіёнаў. Не шкадавалі таксама і тых, хто ў першую
сусветнуювайну трапіўу палон да немцаў — яныбылі за мяжой і захавалі ўспаміны
пра яе, праўда, не вельмі добрыя, таму што бальшыні палонных давялося перажыць
голад. Былі арыштаваныя і ўсе без выключэння члены партыі, якія хоць у нейкай
ступенімелідачыненнедатрацкізмуабоіншыхвідаўапазіцыі. 

Арыштавалі і рэшткі беларускай інтэлігенцыі, якая актыўна ні ў чым не
ўдзельнічала, але было меркаванне, што яны — настаўнікі, аграномы, інжынеры, 
планавікі і іншыя — могуць думаць самастойна. Амаль ніхто неацалеў і з беларускіх
пісьменнікаў. Усе тыя, што пасля арышту ў 1930 г. адбылі пакаранне, пад час
яжоўшчыныбылізноўарыштаваныя іпакараныяяшчэбольшжорстка. Мелісязвесткі, 
што беларускіх супрацоўнікаў, якія ў 1930 г. былі асуджаныя за нацыянальны
дэмакратызм, падчас яжоўшчыныабвінавачвалі ўфашызме, яны атрымлівалі новыя
гады лагераў або былі расстраляныя. Частку арыштаваных і асуджаных у 1930 г. з
лагераўпераправіліўМенск, уНКУС. Праздопытыі вочныястаўкі іх выкарыстоўвалі
як сведкаў па абвінавачванні новых арыштаваных, а таксама па паказаннях новых
арыштаваных старым павялічвалі тэрміны пакарання або расстрэльвалі. З вядомых
беларускіх пісьменнікаўацалелі народныя паэтыЯнка Купала і Якуб Колас, сатырык
Кандрат Крапіва і былы старшыня Саюза беларускіх пісьменнікаў камуніст Міхась
Клімковіч, які адстрахубыць арыштаваным перарэзаўсабегорла лязом, але адсмерці
яго выратавалі. Магчыма, гэта і дапамагло яму пазбегнуць арышту. Не быў
арыштаваныЗмітрокБядуляіпісьменнікі–пачаткоўцыПятрусьБроўкаіПятроГлебка. 

Пасля яжоўшчыны пачалася расправа з тымі, хто выконваў волю арганізатараў
тэрору. Аднак гэтая расправа адбывалася ўНКУС. Арыштаваны ўВіцебску і пазней
вызвалены нейкі Грэчкін быў выкліканы ў суд (НКУС) па справе недазволеных
катаванняўпадчасдопыту. Следчы, які выбіўГрэчкінунекалькі зубоў, быўасуджаны, 
але Грэчкін даў падпіску пра нераспаўсюджванне звестак. Пра частковыя дзеянні
НКУСуБеларусіпадчасяжоўшчыныбудзедакументнаангельскаймове «I accuse the 
Kremlin of genocide of my nation», выдадзены ўТаронта (Канада) у 1950 г. Мікалаем
Абрамчыкам.  

Сакратар ЦК камуністычнай партыі Волкаў пасля яжоўшчыны быў адкліканы і
накіраваны Крамлём у Мардоўскую вобласць. Далейшы яго лёс невядомы. Гэтую
змрочнуюпостацьбеларускінароднезабудзе, боВолкаўмеўдачыненнеда знішчэння
дзесяткаў тысяч чалавек, жорсткасць яго была выключнай. Сакратаром прыслалі
П. Панамарэнку, які ранейбыўпалітычным работнікаму Чырвонай арміі на Далёкім
Усходзе. Упартыйнайпрацыадчуўсяновыкурс, асаблівагэтабыловідавочнаеўпрацы
нацыянальнай. Калі раней пры розных выбарах, прызначэннях, камплектаваннях
улічваліся нацыянальныя асаблівасці краю, то з прыездамПанамарэнкі нацыянальная
праблема знікла. Усё старое кіраўніцтва было знішчана. УВярхоўнымСавеце БССР
старшынёй стабілізаваўся малавядомы беларусам, неаўтарытэтны і неініцыятыўны, 
паслухмяны волі сакратара ЦК Наталевіч. Сакратаром Вярхоўнага Савета, які



фактычна быў намеснікам старшыні, быў прызначаны таксама нікому не вядомы
супрацоўнік з Магілёўшчыны. Старшынёй Саўнаркама быў малады доктар па
адукацыіКісялёў, зусімнезнаёмызгаспадаркайБеларусі, яенародам. Перадвайной  
Кісялёў быў адкліканы ў Маскву і прызначаны трэцім намеснікам наркама аховы
здароўя РСФСР. Пасля яжоўшчыны ўсё кіраўніцтва, у тым ліку Вярхоўны Савет, 
Саўнаркам, ЦКкамуністычнай партыі, Акадэмія навук і іншыя ўжылі ўсе захады, каб
выкрасліцьзпамяцінародадзеячаў, якіясталіахвярамітэрору. Увыпадкунеабходнасці
ўжывання якіх–небудзь заканадаўчых актаўподпісы і прозвішчына іх тых, хто ўжо
быў мёртвы або знаходзіўся ў лагерах, старанна зафарбоўваліся. Розныя граматы
ўзнагароджання асобаўабо ўстановаў, напрыклад, тэатраў, знішчаліся як выдадзеныя
ворагамі народа. Пры Панамарэнку знікла даўняя традыцыя прызначаць у Беларусі
другімсакратаромбеларуса. НапросьбуПанамарэнкіМаскванакіраваласупрацоўнікаў
для прызначэння наркамамі, кіраўнікамі аддзелаў ЦК партыі і сакратарамі. 
Панамарэнка не імкнуўся папулярызаваць сябе на розных сходах і мітынгах. 
Арганізацыйную працу праводзілі іншыя сакратары партыі і загадчыкі аддзелаў. 
Панамарэнка любіўвыявіць сябе якапякунмастацтва. Шмат увагі аддаваўарганізацыі
разнастайных дэкадаў, у тым ліку і ўМаскве. Яго можна было ўбачыць у тэатрах на
прэм’ерах, у беларускай оперы. Цікавіўся і спортам, наведваў футбольныя
спаборніцтвы. Уягодзеянняхнебылоранейшаймітуслівасціігарачнасці. 

УМенскуёсцьневялікаяракаСвіслач, непрыдатнаядля купанняіводнагаспорту. 
Панамарэнка вырашыўашчаслівіць жыхароўбеларускай сталіцы — выкапаць вялікае
возеразпляжамідлякупанняіводнайстанцыяй. Выбралімесца, алеМаскваадмовілася
фінансавацьгэтыпраект. Алегэтанеспыніласакратарапартыі, тымбольшштодзесьці
ўТашкенцевозераўжовыкапалі. Капацьвырашылірукамірабочых іслужачыхгорада
ў выхадныя дні замест адпачынку. Раз на тыдзень зачынялі ўстановы, пакідалі
дзяжурнага, мабілізавалі таксама студэнтаў і вучняў старэйшых класаў сярэдніх
школаў. Ад працы не вызвалялі нікога. Асабліва цяжка было сталым прафесарам, 
выкладчыкам, дактарам, артыстам, музыкам. Экскаватараўне было, кубаметрызямлі
выкідваліся рыдлёўкамі. Выкарыстоўваліся правераныя метады працы —
сацыялістычнае спаборніцтва, ударніцтва, але справа рухалася вельмі марудна. 
Выпадкова чуткі пра стварэнне возера ўМенску дайшлі да самога Сталіна. З нагоды
нейкай урачыстасці ў Маскве ішоў балет «Лебядзінае возера», на якім прысутнічаў
Сталінііншыякіраўнікі. БыўутэатрыіПанамарэнка. ПадчасантрактуСталінзапрасіў
яго ўсваюложу і спытаўся, якое ж Лебядзінае возера задумаўтой капаць у Менску. 
Панамарэнка збянтэжыўся. На другі дзень у газеце «Праўда» з’явілася нататка пра не
зусімзаконнуюмабілізацыюпрацоўныхнакапанневозера. Выйшланяёмкаіканфузна, 
праца была адразу ж спынена. Так Панамарэнку не ўдалося ўвекавечыць сваё імя ў
назвевозера. 

У 1939 г. Чырвоная армія далучыла да Савецкай Беларусі яе заходнюю частку. 
Дадалосяяшчэстораёнаўззусіміншымі звычкамі даформаўдзяржаўнагажыцця. Як і
можна было чакаць, на новай тэрыторыі разгарнулася каласальная прапаганда
ідэальных вартасцяў савецкай формы і перабудовы ўсіх арганізацый на савецкі лад. 



Савецкая Беларусь не магла абысціся сваімі сіламі ў асваенні новай тэрыторыі. 
ПрыслалісупрацоўнікаўзцэнтральныхабласцейРСФСР. Падборгэтыхсупрацоўнікаў
быў не заўсёды ўдалы, збывалі ўсё горшае, а туды якраз патрабавалася найлепшае. 
Трэба сказаць, што ў асноўным беларускае карэннае насельніцтва не палохалася
прыходусавецкайулады, шмат хто, асабліва найбяднейшае сялянства, спадзяваліся на
атрыманне зямлі без выкупу, а рабочыя — на ліквідацыю беспрацоўя. Інтэлігенцыя
спадзявалася на прымяненне сваіх ведаўна роднай мове безгвалтоўнай паланізацыі і
акаталічвання, на шырокі доступ беларускай моладзі ў сярэднія і вышэйшыя
навучальныя ўстановы. Праўда, упершыя дні прыходу савецкай уладышмат штодля
беларусаўбыло незразумелым. Напрыклад, скупліванне савецкімі людзьмі прадуктаў
харчавання, абутку, адзення, мануфактурыіінш., чагобылодастатковаўкрамах. Атым
часам на разнастайных сходах і мітынгах, па радыё насельніцтва чула пра багатае і
шчасліваежыццё. Падштурхоўваўдароздуму ібеднывонкавывыгляднаватадказных
савецкіхработнікаў, штопрыбылінапрацуабоўкамандзіроўкуўЗаходнююБеларусь. 
Было незразумела, чаму пакінулі старую мяжу з прапускамі і адмаўлялі мясцовым
жыхарам у выдачы прапускоў, каб адведаць сваякоў на савецкім баку. Створаныя
савецкія ўстановыпрацавалі не надта добра. Насельніцтва было непрыемна ўражана, 
калі нечаканым дэкрэтам адмянілі польскія грошы амаль без замены іх на грошы
савецкія, былі канфіскаваныпрацоўныя і іншыя грашовыя ўкладыўашчадныя касы і
банкі. Гэтаямерастварылацяжкоестановішчадляпенсіянераўдыінаогулдля людзей
працы. Былі выпадкі забойстваўу выніку цкавання памешчыкаў і заможных людзей
прапагандыстамі. Вінаватых у забойствах не прыцягвалі да адказнасці, сам
Панамарэнка ў інструкцыйным дакладзе даў зразумець, што крывавым расправам не
трэбанадавацьзначэння, ботакіяфактыбудуцьсведчыцьпра «народныгнеў». 

Адначасова паўсёйЗаходняйБеларусіішлі бесперарыўныя арышты. Турмыбылі
перапоўненыя польскімі чыноўнікамі, сялянамі, так ці інакш звязанымі з польскімі
ўстановамі — старшынямі воласцяў, сельскімі старастамі, паліцэйскімі. Арыштоўвалі
старых рускіх эмігрантаў, салдатаў–беларусаў, якія ўцяклі з нямецкага палону, 
перабежчыкаў, што імкнулісятрапіцьуцэнтральнуюПольшчу, акупавануюнемцамі, а
таксама святароў і заможных людзей. Вельмі падазроных накіроўвалі ў Менск, у
распараджэнне НКУС, а астатніх — у Сібір, у лагеры. Турэмнае ўтрыманне было
страшэннае, метадыдопытаў горшыя, чым у польскай дыфензіве. Беларусыгаварылі
слечым, што палякі апалячвалі іх на працягу дваццаці гадоў, і не мелі поспеху, а з
прыходам савецкай улады апалячванне адбылося за некалькі месяцаў. Гэтым было
сказанаўсё. Апрачаагульныхарыштаўправялііпрыватныя — ліквідаваліцэлыягрупы
насельніцтва. Першай ахвярай сталі так званыя польскія асаднікі — польскія
каланізатары, апірышча польскай дзяржаўнасці ў Заходняй Беларусі. Асаднікі —
былыявайскоўцыпольскайарміі, якімнальготныхумовахдавалісяхутарыпамерамад
20 да 50 га зямлізвыгаднымікрэдытамі. Праваслаўнаебеларускаенасельніцтванемела
права купіцьзямлюўпаноў. Асаднікаў з сем’ямі вывезлі на ўсход. Уаднуноч, узімку, 
былі вывезеныўтым самым кірунку ўсе працаўнікі лясной аховы, адлясных вартаў-
нікоў, часткова прызначаных ужо пры савецкай уладзе, і да навукоўцаў–лесаводаў. 



Меркавалася, што ўлесе было схавана шмат зброі польскага войска, пра якуюведала
лясная ахова. Гэтаі стала прычынай іхвывазу ўСібір. Арыштавалі і вывезлі ўсе сем’і
вайскоўцаўпольскайарміі. 

НекалькісловаўпраперадачуВільніяшчэнапаловусамастойнайнатойчасЛітве. 
Гэтаадбылосянапачатку 1940 абопрыканцы 1939 г. Вільня — багатыгандлёвыгорад, 
захопленыпольскім генераламЖалігоўскім і потым далучаныпа Польскай дзяржавы. 
Калі Чырвоная армія заняла Вільню, меркавалася, што яна ўвойдзе ўскладСавецкай
Беларусі. Аднак ужо саспеў план захопу Прыбалтыкі. Каб стварыць у літоўцаў
меркаванне пра шчырую добразычлівасць да іх, вырашылі аддаць Вільню Літве, 
ведаючы, што яна і так стане савецкай. Аднак перадтым якпакінуць горадхоць на
нейкі час, камандаванне Чырвонай арміі стварыла спецыяльную закупачнуюкамісію, 
якая за трафейныяпольскія грошыпачала скупляцьмануфактуру, скуру і вырабыз яе, 
разнастайныя машыны і інш. <...> Буйныя аптавікі асноўнуюмасутавараўсхавалі, але
складывыявіліпрыдапамозенайманыхсупрацоўнікаў (прыказчыкаў). Пасляафіцыйна
прызначанагатэрмінуперадачыВільнілітоўцамгораддвоесутакбыўураспараджэнні
НКУС, якіліквідаваўутурмах іўгорадзе «непатрэбны» элемент.  

Камуністычнае кіраўніцтва П. Панамарэнкі жыццём беларускага народа можна
ахарактарызаваць як перыяд параўнальнага спакою. Яго асобай і метадамі працы
асабліва ніхто не захапляўся, але не было і фактаў абуральных, як пры сакратарах
Гікалу і Волкаву. Далучэнне ЗаходняйБеларусі ў значнайступені адцягнула ўвагу ад
розных непатрэбныхэксперыментаўна старой тэрыторыі Савецкай Беларусі. Усе, хто
меў магчымасць, асабліва інтэлігенцыя, пісьменнікі, паэты, супрацоўнікі тэатраў, 
спевакі, музыкі ўсяляк імкнуліся патрапіцьу камандзіроўку надалучаную тэрыторыю. 
Бальшыня хацела пазнаёміцца з новым, капіталістычным светам, убачыць там
страшэнныяпакутырабочых ісялян, іхубогаеіснаванне. Заместгэтагатамяныўбачылі
калііне зусімвысокіўзровеньжыцця, алемагчымасцьсвабоднаганабыццяіпрадуктаў
харчавання, і іншых тавараў. Гэта развянчала легенду пра прыгнёт капіталізму. У
залежнасці адсродкаўкожны імкнуўся апрануцца, абуцца, агалоўнае — набыцьшто–
небудзь жонцы і дзецям. Імкнуліся трапіць у Заходнюю Беларусь у камандзіроўку
разнастайныя супрацоўнікі з саюзных наркаматаў і розных трэстаў Масквы, аж да
намеснікаў наркамаў. Беларускія кіраўнікі гаспадарчых трэстаў набывалі легкавыя
машыны — малалітражкі і часта падносілі іх нават наркамам саюзнага ўрада за
параўнальна невялікія грошы. Не толькі ў Менску, але і ўМаскве з’явіўся гэтытып
легкавых машын. УМаскву янытраплялі таксама і зЗаходняй Украіны. Янылічыліся
вельмі зручнымі, бо не патрабавалі вялікай колькасці дэфіцытнага бензіну. Праўда, 
савецкім людзям быў незразумелынацыянальны антаганізм былой Польшчы. Калі ў
СавецкайБеларусі <...> іяўрэямі, тоўЗаходняйБеларусігэтабылоамальнемагчымым, 
у кожным выпадку лічылася падзеяй надзвычайнай. Крыху дзівіла савецкіх людзей
нізкапаклонства мясцовага насельніцтва, асабліва сялянства, перад прадстаўніком
улады і наогул перад гарадскім чалавекам. Гэта быў прадукт выхавання польскага
рэжыму. Тым не меншза вельмі кароткі час панавання савецкай уладынасельніцтва
расчаравалася. Новая ўлада прынесла знікненне тавараў, чэргі за рознай драбязой, 



малавартасную савецкую валюту, вышукванне ў мінулым мясцовага насельніцтва
самых дробных злачынстваўу дачыненні да савецкай улады, якой на той час тут не
было. Паўсюль ствараласяшырокая сетка інфармацыйнайагентурыНКУС, спакойнае
жыццё было парушана арыштамі і нечаканымі, часта бязмэтавымі, вобшукамі. На
захопленайтэрыторыізнайшлісабемесцастрах іпадазронасць. Мясцоваенасельніцтва, 
асаблівазаможныялюдзі дыінтэлігенцыя, дасавецкіхлюдзейставіліся зпагардай, хоць
вонкавагэтаіхавалася.  

На гэтым можна было б і скончыць апісанне савецкага жыцця перад другой
сусветнай вайной. Некалькі слоўпра дзейнасцьНКУСу гэтыпараўнальна спакойны
перыяд. Арыштыне спыняліся. Увесь час браліся людзі, адны — паводле паказанняў
арыштаваных пад час яжоўшчыны, другія — за слуханне замежных перадачаў. 
Адбылася чыстка сярод супрацоўнікаў радыёзавода, які быў перанесены з Вільні ў
Менск. Асабліва старанна правяралася картатэка тых, на каго былі мізэрныя і нават
абсурдныя паказанні агентуры, а галоўнае тых, хто ўжо быў арыштаваны і адбываў
пакараннеўлагерах.  

Каб завяршыць свае шматгадовыя назіранні, паспрабуем адказаць на пытанні, ці
быў нацыянальны рух у Беларусі станоўчым фактам, ці прынёс ён карысць
беларускамународу, ціапраўдалісятыянезлічоныякаласальныякрывавыяахвяры, што
былі прынесенына алтару апраўданне народнай справы. На маё сціплае меркаванне, 
нацыянальныбеларускірух, безумоўна, быўстаноўчымфактамугісторыі беларускага
народа. Ён даўмагутныштуршокда падняццясамасвядомасцілюдзей, да культурнага
адраджэння, да небывалага развіцця літаратурнай нацыянальнай творчасці, блізкай і
зразумелайнароду. Дзякуючынацыянальнамуўздыму, якічастапераходзіўу энтузіязм, 
з народа выйшлі вельмі здольныя, таленавітыя дзеячы ва ўсіх галінах культурнага і
гаспадарчага жыцця краю. Дзякуючы гэтай ахвярнай дзейнасці высокага ўзроўню
дасягнула даследчая праца, былі несумненныя поспехі ў вывучэнні гістарычнага
мінулага беларускага народа, быў пакладзены трывалы падмурак да вывучэння
прыродныхбагаццяў і мэтазгоднага іх выкарыстанняўкраі. Неацэннай заслугай перад
народамёсцьітое, штостароепакаленнебеларускіхдзеячаўзмагловыхавацьумоладзі
любоўда працыпа адраджэнні беларускага народа, заразіць іх энтузіязмам і верай у
шчаслівуюбудучыню. Быўствораныадзіныфронтпаміжстарыміновым пакаленнем
длявырашэннязадач, штостаяліперадімі. Працабылапаспяховайіплённайтаму, што
вялася барацьба не за ажыццяўленне нейкіх абстрактных ідэяў, не супраць нейкага
пэўнагакласацінакарысцьаднагокласа, адзеля ўсягонарода. Мэтабылаясная, дарога
была простая. На ўзорах працы дзеячаў беларускага народа выхоўвалася новае
пакаленне. Прыйдзечас, іянопаслужыцьдляновагаўздыму.  

Нацыянальны рух меў і іншы станоўчы бок. Ён разбіў памылковае ўяўленне
народаўРасііпрабеларускінарод, праягокультуру, побыт, норавы, паказаўмагчымасці
эканамічнагаразвіццяБеларусі. Яшчэ ўцарскія часыбылі спробыдаследавання краю. 
Побач з добрасумленнымі працамі існавалі і павярхоўныя, неаб’ектыўныя
даследаванні, якія стваралі няправільнае меркаванне пра Беларусь. Уматэрыялах пра
Беларусь не ўлічвалася гістарычнае мінулае, трагічныя сляды бясконцых жаданняў



Захаду і Усходу авалодаць тэрыторыяй Беларусі, а народ дэнацыяналізаваць. Таму
наваттакіягрунтоўныядаведнікі, якэнцыклапедыяБракгаўзаіЭфрона, змяшчалізусім
неаб’ектыўныя дадзеныя пра Беларусь і яе народ. Нават беларускія пісьменнікі, 
шчырыя патрыёты, у сваёй творчасці да 1917 г. унекаторых выпадках скажалі сваімі
творамі беларускую рэчаіснасць. У паказе беларуса яны карысталіся непатрэбнымі
формамі перабольшвання забітасці і прыгнечанасці беларускага сялянства, беднасці
прыроды, паныласцібеларускагаландшафту, свядомагазмяншэннявідаўжывёльнагаі
расліннага свету. Не былі аб’ектыўнымі і падручнікі, асабліва па геаграфіі, якія
звычайнапаказвалі беларусакволым, непісьменным, зпрымітыўныміформаміжыцця, 
а прыроду Беларусі — суцэльным балотам. Усё гэта стварала памылковае ўяўленне. 
Пад час нацыянальнага руху ўзніклі літаратурныя, тэатральныя, музычныя творы, 
гістарычныя і этнаграфічныя працы, спецыяльныя даследаванні сельскай гаспадаркі, 
якія былі не горшыя, а часам і лепшыя, чым у іншых нацыянальнасцяў Савецкага
Саюза. Усё гэта стала вядомым ва ўсім Савецкім Саюзе. Больш за тое, навуковыя
працы, літаратурныя творы, перыядычны друк трапілі ў бібліятэкі універсітэцкіх
сховішчаў ЗША і заходніх дзяржаваў, дзе сталі аб’ектамі вывучэння. Гэтыя працы
выгадна вылучалі Беларусь з шэрагу губерняў і вобласцяў Савецкага Саюза. Так, 
выпадкова нам стала вядома, што ў галоўнай бібліятэцы штатнага горада Калумбус
захоўваецца вялікая колькасць тамоў навуковых прац Горацкай сельскагаспадарчай
акадэміі на беларускай мове, Беларускага універсітэта і Акадэміі навук. Калі гэтыя
працыўвыніку палітыкі НКУСбылі спаленыя ўсувязі з арыштам іх аўтараў, то ёсць
упэўненасць, што яны захаваліся тут, у свабодным свеце, і рана ці позна стануць
набыткам беларускага народа. Надыдзе час, калі заходні свет лепш прыгледзіцца да
малавядомайБеларусі.  

Нацыянальны рух у Савецкай Беларусі меў станоўчы ўплыў і на Заходнюю
Беларусь. Гераічная дзейнасць і вытрымка беларускіх патрыётаў падтрымлівала дух
свядомай часткі беларускага насельніцтва, што апынулася пад уладай Польшчы, 
дапамагала не паддавацца гвалтоўнай паланізацыі, захаваць сваю нацыянальную
прыналежнасць і магчымымі сродкамі супраціўляцца наступленню польскіх
шавіністаўудэнацыяналізацыібеларусаў. НягледзячыназакрыццёўЗаходняйБеларусі
ўсіх беларускіх школаў, інтэлігенцыя выхоўвалася і вучылася на беларускай
літаратуры, захоўваласваюмову іадданасцьсваймународу. 

Дзеячы беларускага нацыянальнага руху, іх наступнікі і вучні былі знішчаныя. 
Беларускі народ перажыў страшэнную страту, ён застаўся без сваіх нацыянальных
настаўнікаў, моладзь — без выхавацеляў, усе нацыянальныя каштоўнасці, створаныя
каласальнымі высілкамі і працай, растаптаныя. Ідэалы беларускага народа глыбока
схаваныя. Ціўсёзагінула? Не. Парасткіўздымупадрыхтаваныя, кабпаказацьяскравыя
ўзорыдзейнасці ўпрыгнечанайБеларусі. Гэтае адраджэнне і будзе найкаштоўнейшай
памяццю і пайлепшым помнікам тым беларусам, што аддалі сваё жыццё за шчасце
народа. 


